Lista 8 — Wstep do informatyki, W. Hebisch

Zadanie 1

Funkcja f : [0,1] — [0,1] zadana jest wzorem: f(x) = 4z(1 — x). Dla zadanej
liczby z definiujemy ciag {z,} przy pomocy zaleznosci rekurencyjnej z,4+1 =
f(xy) (tzn. x, jest n-krotng iteracja f na xp. Napisa¢ program ktéry dla
zadanych xq i yo obliczy kolejne wartosci z,, i y,,. Dla bliskich xq i yo wypisaé
wartosci i réznice miedzy x, i v, dla n = 0,10, 20, ..., 100.

Zadanie 2

Sprébowaé obliczy¢ przyblizona wartosé funkcji wykladniczej sumujac szereg
potegowy dla wartosci x réwnych —20, —30, ..., —100. Czy powiekszanie liczby
wyrazoéw pomaga?

Zadanie 3

Zaprogramowaé obliczanie wielomianu W (x) = (z — 1)'° sumujac poszczegdlne
wyrazy. Wypisa¢ wartosci W na przedziale [0.98,1.02] z krokiem co 0.001. Jak
zachowuje znak W(x)? Poréwnaé z wartosciami obliczonymi bezposrednio z
definicji W (x).

Zadanie 4

Doswiadczalnie zbada¢ zachowanie rozwiazan rownania kwadratowego w poblizu
pierwiastka podwdjnego (np. prawa strone réwnania 22 — 2z + 1 = 0 zastapié
przez mala liczbe). ZnaleZ¢é przyktad gdy niedokladnosé jest widoczna.

Zadanie 5

Zbadaé¢ doswiadczalnie bledy rozwiazania uktadéw réwnan (skorzystaé z pro-
gramu przykladowego gauss.c). Dobraé¢ tak uklad réwnan zeby blad przekroczyt
1% rozwiazania.

Zadanie 6
Zmodyfikowaé program gauss.c, tak zeby rozwiazywac na raz m uktadéw réwnan
7z ta sama lewa strong (zastapi¢ wektor y przez tablice).

Zadanie 7

W programie odwracajacym linie (rewlin.c) musimy obliczaé¢ dtugosé lini mimo
ze funkcja czytaj_linie wie jaka dluga byla linia. Uzywajac deklaracje:

typedef struct { char * txt; long dlugosc;} linia;

zmodyfikowaé funkcje czytaj_linie tak by zwracana wartos¢ byla typu linia
(i zawierala zaréwno wskaznik do bufora, jak i dlugo$é linii). Zrobi¢ tez od-
powiednie zmiany do programu giéwnego (w szczegdlnosci usunaé wywolanie
funkcji strlen).



